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ALLE TALLENE

OPGAVE 1

Vis, hvordan du regner.

a. 345+3267  b. 3132-789 ¢ 276-23 d. 22757:0,7
3 4h 31372 23276 22757 07~
3267 /8 9 8§28 32510
3617 2343 5520

63438
OPGAVE 2

a. -11-23 = 3'4 b. 11-(+23) = |Z c. 11+ (-23)= |2 d. (—11)—(+23)=_3|—L

OPGAVE 3

a. 455-(-19)+45-89 = LL%O b. -12-45-133-(-77) = ”3
c. -66 -40 - (+35) - (-45) = q6 d. -70-30+(-110) 2 3
OPGAVE 4

a. 12-(—6)+7-(—2)=_86 b. (-3) - (-9)-45+11 = —/ e 1sa-g.(6-112-00

OPGAVE 5

a. (-144):12= _|Z b. (-625):(-25) = 25 c. (-48):6= _Q é;
d. (-81):09- — e. -100):0,1 (1= 1000 ¢ (100y: 011000

OPGAVE 6

a. 4-(-23,4)= _q36 b. (-5) - (-42,6) - /13 c. (-1,6)-(-13,9):2= |||2

d. (-5,5)- (-6,8) : (-2) =i&7e. (-7,8)-2,6:3 —0./6 ¢ 11,4:0,1-10 = |||-LO

OPGAVE 7

@
Morgenmadsproduktet “Sundkiks” salges i bokse med 0,8 kg og 1,5 kg. e coprr—
En 0,8 kg boks koster 15,00 kr. En 1,5 kg boks koster 28,90 kr.
Hvilken boks kan det bedst betale sig at kebe? 08 I(O i
Vis, hvordan du regner. ~ oo

800

oster 15,00 kr. 1 g koster 15: 800 = 0.018/5 kr.

€@

15 kg boks, 1500 g koster 2890 kr. 1 g koster 2890:1500 = 0.01926 kr

@

~

et kan bedst betale sig at kebe 0.8 kg boks




ALLE TALLENE

OPGAVE 8

Skriv tallene efter stgrrelse med det mindste tal forst.

|05]/722

1

3
5 10 V2 22

OPGAVE 9

Afrund til 2 decimaler.

a. 2,3456%_2,&

OPGAVE 10

b. 2,042 ~ Z,Oq c. 0,0999zO,|O

Hvor stor er forskellen mellem tallene?

a. -30g13 |£) b. -250g -17 8

e. -5,50g 11,5 |7

/

-12,01

c. -1ogl
f. -2,750g4,25 7 g.

OPGAVE 11

Omskriv brekerne til decimaltal (2 decimaler).

a1-00H b1-033 c:s-083 d.
e.% OZ' f.%= OOS g.%= QQ| h.
OPGAVE 12
Hvilke af folgende tal er rationale, og hvilke er irrationale?
a. % r b. V7 | c. m | d.
e. V5 i f 0,4 r g 53387 I h.
OPGAVE 13
a. 1435+ 7 = ME) b. 0,75+ = |25 c. 21-33 = |7626 d.
OPGAVE 14
a. > .16~ / b. 49 - / c 2.33- d.
OPGAVE 15 | 3

:2=_16 b. 2:8=_dl c £:1- 0 d.

3

e.2%:3= I F.%:§= ng g. 100 15=ZOO h.
OPGAVE 16

Skriv tallene i reekkefolge efter storrelse.
a. 30% 0,31

30%, 03l =
089. 1.9 O/o

o W=

b. 0,89 91%

N
o

d. 152,049 Jm

d. 6 og21 |

og -8,99 S,OZ

W] =

a= al-
]
Tjg l
o|—

N| =



POTENS OG HANDEL

OPGAVE 1

Skriv som potenstal.

a. 1000 = |O3 b. 50000 = 6‘0u c. 160000 = ‘6"05 d. 80000 000 = 8"07

OPGAVE 2

Vurder, om det er rigtigt eller forkert.

a. 10°-10°= 10" Forkert b. 10°-10%=10¢ _orkert
c. 107-107=(10-10y _Sandt d. 10%:10°=10¢ lorkert
e. 10°:10%=10° Sandt £ 10°+10°= 10" orkert
OPGAVE 3

Skriv potenstallene pé lang form.
a. 3,1-10°= 300  b. 7-10°=/00000 e. 0,5-10°= HhOOO d. 0,05-10°= HOOOO

OPGAVE 4

Omskriv decimaltallene til potens af 10.
a. 00005-= 510" b. 0000006 =6 * 10 "c. 0,00055= 55 * 10 d. 0,0000401 =0l - [0~

OPGAVE 5

Omseet disse kvadrattal til potenstal.

a 144- 177 boe2s= 0 e 169- B d 10000= 100" e 3364- D&

OPGAVE 6

Omskriv til potenstal. . 4 )
a.4.4.4.3.3= -3 b. 10-10-10-10-5-5 = 0" -5

€. 7.7.7.7-7-7.7.7=__ /I d. 19.19.21-.21.21-19= |9 - 2
OPGAVE 7

Omseet.

a. 350dm?® = 0350 m* b. 8-10°cm=_ 80 m ¢ 7,2-10*mm = /700 em
d. 4-10°m=_H00O «km e 8-100di=_ 80 I £o9m=_Y9000000 cm
g. 9-10°m=_Y km h. 61-10°mm=_0l00 m i 3.-10°cm-= 3 m
OPGAVE 8

Udregn kubikroden af

a. 125= H  b.729= 9 8=/ do-64a= -4 e 1000000= 100



POTENS OG HANDEL 5

OPGAVE 9

Omset til decimaltal med 2 decimaler.

a 48= 3 b v2o-H31 - 72995 4. 3vioo- 30 e sov2-/0./1

OPGAVE 10
Saet uden for kvadratrodstegnet, fx V8 = V4 - V2 = 2V2.

5 B b vso- VD e visa- 83w virs- VT e v N8
:P?VE; V12 b v5v5-V30 e vzviwn-v200 4 5.v3.5- 60

OPGAVE 12

Folgende priser er uden moms. Beregn prisen med moms.

a. 500 kr. 625 kr. b. 3600 kr. I‘%OO kr. c. 1000 kr. |Z5O kr.
d. 95 kr. ”875 kr. e. 28,75 kr. ’\'Squ kr. f. 6000 kr. 7500 kr.

OPGAVE 13

Mia skal betale 39 % i skat, og yderligere 8% i arbejdsmarkedsbidrag hver gang hun far lgn.
Hvor meget far Mia udbetalt, nar hendes lgn er:

a. 5000 kr.? 2()[)0 kr. b. 221 kr.? z )) kr. c. 19000 kr.? ()()z() kr.

OPGAVE 14
500 g tomater koster 7,95 kr. Hvor meget koster... ‘ “‘
a. 125¢g? kr. b. 43 kg? | )8 3/ k. c. 0,6 kg? U ke

OPGAVE 15

Kristian starter en opsparing i banken, som udbetaler 3% i rente pr. ar.
Han indsatter 3575 kr. og lader dem sta 1 &r.

a. Hvor meget har han i rente, nar pengene har stdet pa kontoen et halvt ar? 5363 kr.
b. Hvor mange penge har han i rente pa 1 maned? 8%4 kr.
OPGAVE 16

Beregn den arlige rente, nar rentefoden er 2,5% p.a., og bankkontoen er pa:

a. 1900 kr. ':H l) kr. b. 7300 kr. 232 [) kr. c. 22 kr. () ) ) kr.
d. 100000 kr. ZBOO kr. e. 3 kr. 0076 kr. f. 1 mio. kr. 25 OOO kr.
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PROCENT

OPGAVE 1

Afger, hvor stor en procentdel der er farvet. (1 decimal)

LIPS B R D

0./ % Do 3B WD w16/ %

OPGAVE 2

Udfyld de manglende felter i skemaet.

T G 2 2 |

5 8 1000 | 100 7 10 200
Decimaltal | 0,20 | () |75 | 0,234 3\45 0286 1,2 {0.00h
Procenttal | 20% |20 % /315 345% |786%|170%| 0,5%

Broktal

OPGAVE 3

Skriv tallene i reekkefolge efter storrelse.

a. - 0,20 24% OZO 24"/0*& b.

4

c © an 402 % % HOZ% LH d.

4

0,42 30% 300/0% Ouz
0,21 20,5% ZO 60/0 OZ| %

v

NN

OPGAVE 4

Hvor meget er 16 % af

a 16k 200 k. b, 87k 3 ke 168kr2 2088 k. d. 1444k 2310

OPGAVE 5

Hvor meget er varerne steget

a. fra 55 kr. til 60 kr.? H kr. Stigningen er i procent 909 %
b. fra 55 kr. til 65 kr.? |O kr. Stigningen er i procent |8,|8 %

c. fra 5,50 kr. til 6,00 kr.? O 50 kr. Stigningen er i procent q Oq %

d. fra 500 kr. til 1500 kr.? 000« Stigningen er i procent 200 %

OPGAVE 6

Hvor stort er hele belgbet, hvis

a. 50% svarer til 15 kr.? SO kr. b. 75% svarer til 15 kr.? ZO kr.
c. 33 % svarer til 39 kr.? \|8,\8 kr. d. 39% svarer til 33 kr.? 84,62 kr.

e. 23 % svarer til 1000 kr.? 434783 kr. f. 13 % svarer til 180 kr.? |38462 kr



PROCENT

OPGAVE 7

Helle kaber en cykel med 12 % rabat. Nar rabatten er fratrukket, koster cyklen 4500 kr.

0%

38 % 100%

o364 k.

0 kr.
a. Skrivde manglende procentdele og belgb pé procentstrimlen.
b. Hvor meget koster cyklen uden rabatten? 5”3,64 kr.

OPGAVE 8

Sidste &r kostede 1 liter saft 18,75 kr. Nu koster den 22,25 kr.

a. Hvor stor er prisstigningen i kroner? 3,6 kr.
b. Hvor stor er den procentvise stigning? |8,7 %
OPGAVE 9

Hvor stor er den procentvise stigning, hvis et belgb @ndres fra:

a. 10 kr. ¢il 11 kr.? |O % b. 11 kr. til 12 kr.?
c. 50 kr. til 75 kr.? 60 % d. 5,50 kr. til 7,5 kr.?
OPGAVE 10

Hansens boghandel har tilbud pa bgger. De har sat prisen ned med 30 %.

a. Hvad har prisen varet inden, nar bogen Matematiklarerens

mareridt nu koster 149,00 kr.? 2|Z,86 kr.

b. Hvor stor en procentnedsettelse har boghandleren givet, hvis de

vaelger at szlge bagerne til 99,00 kr.? 46,6 O/O

OPGAVE 11

Lav et overslag pa 15% af prisen. Beregn bagefter den ngjagtige pris.
a. 200 kr. Overslag: BO kr. Beregnet pris: SO

b. 577 kr. Overslag: qo kr. Beregnet pris: 86,55 kr.

c. 0,75 kr. Overslag: O,|O kr. Beregnet pris: O,HZB kr.

OPGAVE 12

kr.

4500 k. I3 k.

AU«
04 %

a. 25% af 275 kr. = 68,76 kr. b. 50% af 69,50 kr. = 34,75 kr.

c. 100% af 10 kr.

|O kr. d. 15%0 af 75,00 kr. = |,|26 kr.



PUNKTER, LINJER OG FORMER

OPGAVE 1

Beregn de vinkler, som mangler.

-8 4-70-
n- 0o i -270-
-84

OPGAVE 2

Beregn de vinkler, som mangler. De bla linjer er lige lange. De gra linjer er parallelle.

OPGAVE 3

a. Tegn et kvadrat med et areal, som

er mellem 6 cm® og 7 cm’.

b. Hvor stor er omkredsen af kvadratet?

0 cm

N

2,0 ctm
OPGAVE 4
Konstruer disse tre figurer.

S5cm
3cm
3cm
4 cm
3cm 2\
bem — —-7
_—————_——_—

cn

bcn/ /

/ AN

S~




PUNKTER, LINJER OG FORMER 9

OPGAVE 5

a. Tegn et rektangel og et parallelogram, som har samme areal.
b. Tegn en rombe, som har diagonaler, der er 2 cm lange.
c. Tegn en trapez, hvor siden a = 3 cm er parallel med siden b = 4 cm.
a 3om

N 5

) 2 7 AP

3 ektange / Farra'L'Le'Logrom/ / ~
/
/

A
I

b 4com

LA

OPGAVE 6

Beregn de manglende sider i disse retvinklede trekanter.

o 10 &2 V
@2@8 k

42 &
OPGAVE 7 6

Beregn afstandene AB, CB, AC. y-aksen
Brug Pythagoras.

447 cm e

>
0
o)
3

OPGAVE 8

Hvilke linjer er parallelle? AC og GE D og CB
Hvorfor er trekant AFD ligedannet med ACB?

De har samme vinkler G

Beregn leengden af

FC: |8 cm

s 0 cm
e 20

EG: |2 cm c Fle A

18 cm




OPGAVE 9

Hvor mange flere kuber skal der bruges,
sa denne figur bliver til en kasse?

/6

OPGAVE 10

Tegn figurernes omskrevne og indskrevne cirkler.

OPGAVE 11

Find arealet af figurerne.

@ = '4 cm?

® = 7 cm?
©= 7 065 cm? e ® @

@ = 526 cm?

OPGAVE 12

a. Tegn et rektangel med omkredsen 21 cm.
b. Tegn rektanglet, hvis en af siderne er 6 cm.

a) 8 cm

©

/D cm

[@n]

Crm

=

c. Beregn arealet af begge rektangler. Areal ZO cm’ Areal 27 cm’



PUNKTER, LINJER OG FORMER 11

OPGAVE 13

Her er den samme trekant tegnet tre gange.
Tegn trekantens vinkelhalveringslinjer, medianer og midtnormaler i hver sin trekant.

Vinkelhalv. /</\§)< Median
OPGAVE 14
Trekantens hgjde er 5 cm,
og arealet er 20 cm’. //\\
/1 N\
Tegn en trekant, som passer \\
til disse mal. / N\
/ \
1/ Hhem \\
/ \
/ N\
/
A u
& cm

OPGAVE 15

Bestem forstgrrelsesfaktoren.
A VA
b A a

LY W

a. Hvilke figurer er kongruente? doglfoqgi
<J <J

b. Hvilke figurer er ligedannede? d 0gd g b.e C09|<

OPGAVE 17

I en ligebenet trekant ABC er vinkel A = 70°, og vinkel B = 55°.

Hvor stor er vinkel C? 65 °
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MALING OG TEGNING

OPGAVE 1

En kasse har lengden 6,5 cm, bredden 4,2 cm og hgjden 2,1 cm.
a. Hvor stort er kassens rumfang? 57,33 cm?®

b. Hvor stort er kassens samlede overfladeareal? qq,Bu cm?

OPGAVE 2

a. Hvor mange liter kan tagrenden rumme? |50,72 liter
b. Beregn en ny diameter for tagrenden, hvis den skal have

samme leengde, men kun rumme 117 liter. “4 cm

OPGAVE 3

Familien Begeskov falder deres grantrae og
far en maskine til at skeerestammen i 136
meget ens stykker. Se tegningen.
a. Hvor hgjt har treeet vaeret? |O,88 m
b. Hvor stort er rumfanget, hvis

stammen antages at veare ens i tykkelse? O,LLB m’

OPGAVE 4

En reklamesgijle, fremstillet af spanplader, har form som 4
et prisme med de viste mal.

a. Hvor meget reklameplads er der pé én af sgjlens flader. |,78©2 m? 207 cm

b. Hvor mange kvadratmeter plade bliver der brugt

til top og bund? O,6uo7m2 174'5 N v

86 cm

OPGAVE 5

Omset til dm?

a. 46 m*= |4600 dm? b. 1365 cm? = B65 dm?
d. 1km?= 00000 Qj(n)‘p e. 346 m*= 3Ll6 dm?

. 1500000 mm?* = ‘60 dm?

30900000, .

[¢]

f. 0,809 km? =
OPGAVE 6
Omseet til m®. i
a. 0,4 km®= -0 me b. 75000 dm?® = /Hoom c. 300 cm?® = OOO(B m?
d. 1700000 mm® = 0.00//m? e. 240000 mm? = 00004 m* £ 1km’= | mia.  m’

OPGAVE 7

En terning har et rumfang p& 216 cm’.

a. Beregn kantlengden. 6 cm b. Beregn den samlede overflade. 2|6 cm’



MALING OG TEGNING 13

OPGAVE 8

Tre politibetjente deler en citronhalvméne.
Hvor mange grader er hvert stykke? 60 °

OPGAVE 9
a. Tegn en pyramide med kvadratisk
grundflade med siden 2 cm og hojden 3 cm.
b. Beregn rumfanget af pyramiden. L" cm’®
OPGAVE 10

Beregn de manglende cirkamal i disse kegler.
Afrund tallene, hvis det er ngdvendigt.

Hojde: 7,3 cm Hegjde: 10 cm Hojde: M cm
Radius: 4,6 cm Radius: L cm Radius: 5,5 cm
Rumfang: Mcm3 Rumfang: 380 cm® Rumfang: 520 cm’
OPGAVE 11

Et bryggeri fremstiller leeskedrikke pa daser. De er 11 cm hgje og 6,5 cm i diameter.
Et reklamefremsted for grapejuice fremmes med en ny kegleformet emballage.

a. Beregn rumfanget af dasen. 364,8 cm’

b. Hvor hgj skal keglen vaere, hvis rumfanget og bunden er uforandret? 33 cm

OPGAVE 12

Et rektangel har arealet 72 m?
a. Beregn rektanglets sider. q O(z 8 m
b. Giv forslag til mélene pd en trekant og et rektangel med samme areal.

Trekant: 10 M grundlinie, h@de: dm

Rekiangel: 3 M 0¢ /4 m | siderne
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Tcm=10cm
OPGAVE 13

En flyttekasse har malene 40 cm, 20 cm og 30 cm.
a. Tegn flyttekassen isometrisk og saet mal pa.
b. Tegn flyttekassen perspektivisk med
et forsvindingspunkt.
c. Tegn flyttekassen perspektivisk med
to forsvindingspunkter.
20 cm
%
P
30 e
F F2
g‘:\\\
|‘| \\s
" ~
|I‘\ \\\\
1
|\
1
1
1
1
1
\
OPGAVE 14

En rumlig figur har rumfanget cirka 100 cm®.
a. Beskriv malene, hvis det er en kasse.

Fx10em, 2ecm b em 10 em 2 em -5 em =100 em’

b. Beskriv malene, hvis det er en cylinder.

Fx h 2em rdcem - V=mx4 cm x 2 cm =100cm’
(5.5)
v h - Grundfladens areal

c. Beskriv mélene, hvis det er en pyramide. 2

Fx h =12 cm

sider =5

d. Beskriv malene,

Fx radius 4 cm

C
h\r/Q det er en kegle.

3 =

V=6 (nt 4)

~100 cm’

hejde: 6 cm 3
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DATA OG CHANCE

OPGAVE 1

9.a har haft en biologipreve, hvor |
: ! ot

eleverne havde disse fejl. 4

001122334
444589910 10 37
a. Fremstil et pindediagram, som 21

viser fordelingen af fejl. (& | ’ | ’ | ‘

Antal fejl (x)
0 34 5
b. Medianen: 4 Typetallet: '4 Middeltallet: '{2
OPGAVE 2 A Deltagere Bueslydning
a. Bestem antallet af deltagere. ||6 PiE
b. Middeltallet: CO. 32,6 Sonecs
Typetallet: SO
20 4
Medianen: SO
10 +
t—t+—+—+——+—+—+—P Point
10 20 30 40 50 60 70
OPGAVE 3
| en ungdomsklub blev de 200 med- Timer | Aldrig |Under 1| 1-2 | 2-3 | Over3|

lemmerne spurgt om, hvor mange timer
de tilbragte foran computeren dagligt.
37 % svarede mellem 2-3 timer.

28 % svarede mellem 1-2 timer.

23 % svarede under 1 time.

2% svarede, at de aldrig &bnede computeren.
10 % svarede mere end 3 timer.

Medlemmer ‘ '4 ‘ 46‘ 66 ‘ 7‘4 ‘ ZO

a. Fremstil en hyppighedstabel,
som viser fordelingen af medlemmer.
b. Fremstil et cirkeldiagram,
som viser resultatet af foresporgslen.

OPGAVE 4
Beregn gennemsnittet.
a.3 56 6 -3 -2 2 0 -1 Gennemsnit: |,77z|,8

b. 22 44 122 25 47 -21 0 0 0 -117  Gennemsnit: |2,2

OPGAVE 5

Find medianen.
a.3 447 7 112043 8 10 Median: LL

b.4 -2 -2 -1 -1 00 3 37 -10 Median: O
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OPGAVE 6

Eleverne i 8. klasse har undersggt, hvor mange sgskende de forskellige elever har.
Folgende resultat viste sig:

3 elever havde 0 sgskende. 6 elever havde 1 sgskende.
7 elever havde 2 sgskende. 2 elever havde 3 sgskende.
1 elev havde 5 sgskende. 1 elev havde 6 sgskende.

a. Fremstil en tabel, som viser hyppighed, frekvens, summeret hyppighed og summeret frekvens.

Soskende 0 | / 3 '} D 0

Hyppighed 3 6 / / 0 | |

Frekvens H % SOO/O 350/0 |Oo/o Oo/o 50/0 50/0

Summeret hyppighed 3 9 6 8 8 9 /0

Summeret frekvens ‘50/0 450/0 800/0 qoo/o qoo/o q50/0 |OOO/0

b. Fremstil et trappediagram over den summerede frekvens.

A Frekvens
100% T —J————r__J_

50% +

10% T
| | | ; ; | aE ¢
0 1 2 3 4 5 6 Spskende

OPGAVE 7

Andrea og Nicolai skal pa cykeltur i maj, hvor der normalt er 12 regnvejrsdage. B
a. Hvor stor er sandsynligheden for, at det vil regne den dag, de valger? i

\
9
3l

b. Hvor stor er sandsynligheden for, at det ikke vil regne den valgte dag?

OPGAVE 8

| et lotteri kan man traekke numrene fra 1-50. Hvor stor er sandsynligheden for:

1 1
a. Attalleter21? 50 b. At tallet er ulige? 3
0_1 A
c. Attallet kan deles med 5eller 10?7 50 5 d. Attallet er et kvadrattal? h0
il 2_6

e. Attallet er et primtal? 50 f. Attallet er mellem 17 <x<30? 50 7



DATA OG CHANCE

OPGAVE 9

Lise star i en tojbutik og skal valge mellem 2 forskellige
rede bluser og 3 forskellige sorte bluser.

a. Hvor mange muligheder har hun, hvis hun
skal vaelge bédde en red bluse og en sort bluse? 6

b. Fremstil et teelletre til opgave a.

c. Hvor mange muligheder har hun, hvis hun enten vealger en red eller en sort bluse? 6
OPGAVE 10

“Potteplanten” har fem forskellige potteplanter i deres udstillingsvindue.

P& hvor mange mader kan potteplanterne stilles i vinduet, nar de skal sta pa en rakke? |ZO

OPGAVE 11

Hvor mange forskellige 5-cifrede tal kan man fremstille af cifrene 1, 2, 3, 4 og 5,

a. nar hvert ciffer ma bruges flere gange? 3|26

b. ndr 1 og 2 skal std sadan: 172__ _» |25
c. nar hvert ciffer kun ma forekomme en gang i hvert tal? |ZO
OPGAVE 12

Vi forestiller os, at chancen for at fa en pige er 50 %, og chancen for at fa en dreng er 50 % ved en
fodsel. Et foraeldrepar skal have trillinger. Hvor stor er sandsynligheden for, at det bliver

a. 3 drenge? |2,50/0 b. 3 piger? |2,50/0 c. 1 pige og 2 drenge? |2,50/o

OPGAVE 13

Beregn sandsynligheden ved kast med to terninger.

4_1 3

a. Summen af gjnene er 5. 36" 1 b. Summen af gjnene er mindre end 4. 35~ |}
6 _1 il
c. Terningerne viser samme gjental. 36 6 d. Mindst en af terningerne viser 6 gjne. 36

OPGAVE 14

R A s 6 45 a7 21
RIS R

a. Inddel dataerne i intervaller ([ ; ) [0;20[=8 [20;10 [=10 [10;60[= 17 [60;80 [=5
b. Fremstil en tabel med intervalhyppigheden.

Interval Antal
[0;20[ 8
[20;40] 10
[20;00[ 12
[60;80[ h

17
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FUNKTIONER OG KOORDINATSYSTEMET

OPGAVE 1

a.

Afsat folgende punkter i koordinatsystemet,

y-ak

sen

og tegn linjer fra A til B til C... til G. *

)

A (2,5) B (6,5) C (6,4) D (2%, 0) C

y v,
/

E(1,0) F(43,4) G(2,4)

AN
N

Spejl figuren i y-aksen, og angiv hjerne-

punkternes spejlbilleder som A1, B1, ...

4 /

\\ A4 //

Spejl figuren i x-aksen, og angiv hjorne-
punkternes spejlbilleder som A2, B2, ...

OPGAVE 2

Folgende punkter hgrer sammen tre og tre, hvor de danner en ret linje.
(171) (573) (_17_2) (_373) (113) (_11_4) (070) (_172)

a.

LA:

LC
b.

Bestem, hvilke punkter der hgrer sammen.

((=1.2). (-9, (12) 1B ((53). (-33). (13))
(0.0). (). (4H)

Forklar, hvorfor punkterne ligger pa samme linje.

Lirjjie A: De har samme x-vardi

LinJie B: De har samme y—\/au'di

Linje C: De har samme haldning

OPGAVE 3

Afgor, om folgende pastande er rigtige eller forkerte.

a.

b.

n

(4,4)

y-aksen

LC

—

(-2,0), (-2,-2) og (-2,4) ligger pa en linje. S

(0,0), (2,2) og (-3,-3) danner en trekant. F

(0,0), (4,0), (4,-4) og (0,-4) danner et kvadrat.

S

. Kvadratets midtpunkt er (3,-3). F

e. (1,1), (215, 5) og (4,1) danner en ligebenet trekant. S

OPGAVE 4
|:y=—%x+4,5 m:y=—%x+3 niy=x kiy=x-2
Hvilke linjer gar gennem punktet (2,2)? m +n

LA

-aKsen

v

-aKsen
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y-aksen

OPGAVE 5

Angiv, hvilke gitterpunkter der opfylder
betingelserne -4 <x < -1 og 2 <y < 4.

fx (-23) og (-33) 1-

x
Q
~
n
5

OPGAVE 6

a. Angiv tre punkter, der danner en y-aksen
retvinklet trekant. -FX. N F |_

b. Angiv fire punkter, der danner et K
kvadrat. N l: l_ O I N t F

-

o
=
G

c. Angiv fire punkter, der danner et

rektangel. H /\/\ B J L °

m
>

G C
d. Angiv punkter, der danner et b f
parallelogram. FX | D O |__ |
y-aksen
OPGAVE 7 :
Beskriv med pile, hvordan du kommer fra fx C
AtilB— 11 6. N

aDilF—=UlH b cap &L
e eilF —~ LU asaa <10 £

-

o
o
¢

y-aksen

OPGAVE 8

a. Hvad er hzldningstallet for de tre linjer? \
|
I: 2 m: _3 ni 7 n

b. Hvad er skeaeringspunktet med y-aksen?

(0) = (02) ~(0-) :

-
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OPGAVE 9
il y—aﬁsen
a. Tegn linjeny =2x-1.

b. Tegn den linje, der gar gennem (3,0), og som

star vinkelret pd linjen y = 2x - 1.

c. Bestem den nye linjes forskrift. yﬁfﬁtj x+ H 1
P x-akse

d. Tegn den linje, der stér vinkelret pay = 2x - 1,

og som gar gennem (-2,0).
e. Bestem den nye linjes forskrift. yfjjx - |
f. Hvilke punkter har de sidste to linjer til felles? Jﬂgﬁﬂfdﬁjﬁ_er_pgﬂeuﬁ
OPGAVE 10
8.a er ude at sejle i kanoer og kajakker. Kanoerne sejler med en hastighed pa 3,5 km/t.
Kajakkerne 5 km/t.

A Afstand i km K@akker
60 T
50 +
(os0) Kanoer
40 +
30 1 (1035)
(420
20 +
(6.21)
10 +
} } f . } ; t } f t t >
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1T Tiditimer

a. Hvor lang tid tager det at sejle 14 km i kano? 4 { 12 km? 3 timer /5 min

b. Vis sammenhangen mellem tid og afstand grafisk for bade kajakker og kanoer.
c. Beskriv sammenhangen mellem tid og afstand for bade kajakker og kanoer.

Jo hurtigere/jo flere km/t de kan sejle. jo langere kornmer de pd entime

OPGAVE 11
y-aksen

a. Indtegn punkterne

(-3,3), (-1,3), (-3,-1) og (-1,-1).

b. Angiv koordinaterne til figurens

-

v
g

ser

midtpunkt. <‘21>
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OPGAVE 12

| en videobutik koster det 250 kr. at veere medlem og 40 kr. at leje film.
a. Udfyld tabellen, som beskriver sammenhangen mellem udgifterne pa leje og antallet af film.

Antallejedeflm | 1 | 2 | s | 7 | 10 | 15 |

Udgift i kr. \Zqo | 330) | 50 | H30 | 650 | &h0 |

b. Beskriv sammenhzangen med ord:

A Udgifter pa leje af film i kr.
Jo flere film du lejer S

Jo bedre kan det betale

500 +

sig at have abonnement

400 +

300 +

c. Beskriv sammenhaengen som en

forskrift f(x) = 4OX+ 260

200 +

100 +

d. Beskriv sammenhangen grafisk. i

: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15
Der er en linear sammenhang FE IS
OPGAVE 13

P& Vestergardskolen har man provet at fa overblik over kopiforbruget. En kopi koster 0,35 kr.

Antalkopier | 100 | 300 | soo | 700 | 1000 |
Pris i kr. 35 |05 | a7s | 5 | 3s0 |

Udfyld tabellen.

Indtegn punkterne i koordinatsystemet.

Tegn grafen. _

. Beskriv sammenhaengen mellem pris og antallet af kopier. Linear sammenh&ng

a0 o

A Prisikr.
400 +
300 +
200 T
100 1
} | } } } } f } } } | 2
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Antal kopier
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FORMLER OG LIGNINGER

OPGAVE 1

Forkort udtrykket.
a. Sx-12+2x+17 - 4x

- x+th

b. 35y +22-13y-7+y-13  c 3a+(2-7a)-

23y+2 - —Hg+|

OPGAVE 2

Forkort udtrykket.

a. (3x-5)+(6x+3)-(7x-8) b. 28-(5y+4-y+28) c. 18z+(13-9z)-(7z-13)
- x+6 =—4y—4 - 12+ 76
OPGAVE 3
Forkort udtrykket.
a. 4a-3+2(6a-5) b. 5(x+ 3x-12 - 2x) c. 7(4y+6)-8(7-vy)
- _Ma =10 0x = 60 - by - H
OPGAVE 4
Gang ind i parentesen.
a. 3(x-5)=3x~ 0 b.-2(6+3y)= /=0y c.6(2a-9)=I/a Ol d.-4(-7 +3b) = /8 + |/b
OPGAVE 5
Gang ind i parentesen. i
a. 5(2-2-x+4)= HO = bx b. -3y(3y - 7) qy + 2|>/ c. 6a(4-7a) - Ma -Ya°

OPGAVE 6

Set det storst mulige tal uden for parentes.

a. 32-16a=16007-0) b. 21-7x= /(3x) e 13+26b=P+2b) d. 17v+51= [/(V+3)

OPGAVE 7

Udfyld de tomme felter.

2x -4 2 +x y-3
4x 8x! ~16x 8x +LUx? Uxy = 12x
3 Ox -7 6 + 3x Sy -1
OPGAVE 8
Gang parenteserne med hinanden.
a. 2+x)(2x+1)=_ Ix +hx+ 7 b. (y+5)(3y-4)= 3y2 +Ily=20
OPGAVE 9
. 42— [ 1 4 _ 6 E - 3 )/9 = 6
a. a’:a a b. x: x X € B b d.7 >/
o ZS ‘ X‘\Z 5
e. m“: m" = m f ?= 7 g. n ot hx_7= X
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OPGAVE 10

Las ligningerne.

a. 3+x=18 X = [) b. x-15=69 X = ((;l:[

c. 8-y=96 y= |Zl d. 7x+3=152 X = 7

e. 4x+13=49 x-= q f. 31=4x+3 X = 7

OPGAVE 11

S tene a- ] bogbe3 so-24  b- ]

c. 21=3x-9 x=7|L d 4y+6=2y+10 y= 2 -
OPGAVE 12

E.n fI;oerrr:g:{erllSke,rns.e"lérdzar——l;d: kk==4z_63. narz=4 k= B narz=8 k= Zq
b. Beregn z, hvis k=9 z=i_ hvisk=13 z= ‘4 hvis k = 33 z=_q_
OPGAVE 13

Formel: b =-2v+ 5

a. Beregnb,ndrv=0 b= 5 narv=3 b= _| narv=-1 b= 7
b. Beregnv,ndrb=7 v= _| narb=17 v= _6 narb=5 v= O

OPGAVE 14

Tobias har &rsabonnement til Fitness Centret. Det gor besggene billigere.
Arligt betaler han efter folgende formel:

o

A=x-10+ 250 A = Arsforbrug x = Antallet af gange han besgger centret

a. Hvor meget betaler Tobias det &r, hvor han har 221 besgg? 2'460 |<t’.

b. Et ar betaler han 3250 kr. Hvor mange gange var han i centret? SOO gaﬂge

OPGAVE 15
Udfyld skemaet.

Figur nr. 1 2 3 4 hH
Fi [ ] | [ ] ] AEEN ENENEN EEEEEE
= EEE | ENNEN | ENEEN JOEESE
(| ] || EEEEN gEEEEE
ENEEN sEEEEE
Antal sma kvadrater 2 6 12 ZO 30
+Y +6 +8 +0

a. Hvor mange kvadrater i figur nr. 10? ||O nr. 50? 2650

b. Hvor mange kvadrater i figur nr. n? N < ﬂ+|>
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OPGAVE 16
Omset disse satninger til ligninger. 3 6 - |
a. Hvis du ganger tallet med 3 og traekker 5 fra, far du 1. X - -

0 =490

=
c. Huvis du dividerer tallet med 3 og laegger 15 til, far du 15,5. 3+ |6 - |6,6

b. Hvis du traekker 200 fra tallet og ganger det med 10, far du 490. <>< _ZOO> :

OPGAVE 17

Figur 5

Figur 4
Figur 3
Figur 2
Figur 1
N

a. Tegn figur 4 og figur 5.

b. Udfyld denne tabel.

Fig. nr. | 1 |
Antal tern ‘

s IR T el

c. Figur 5 kan ogsa tegnes pa denne made med hvide og sorte tern.

Hvor mange sorte tern er der? 26

Hvor mange hvide tern er der? |6

d. Forestil dig figur 6 tegnet pd samme made.
Hvor mange sorte tern er der? 36
Hvor mange hvide tern er der? 25

e. Beregn antallet af tern i figur 10. |8|

OPGAVE 18

Hvis a = 3 hvad bliver resultatet i folgende formler:

a. 4(a+1)= |6 b. 4a+1= B c. 5a-3-= |2 d. 5(a-1)= |O



. B
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FAERDIGHEDSREGNING 1

JEE:
88

1. 1021 +723 =

2. 191 -103 =

3. 25-36~= qOO

4. 3077 :17 = |8|

Omskriv.

5. 6.l - 0.6 |
6. 165k~ 1000 g

Omskriv til procent.

7. 0,43 = 430/0
- 2/%%

8. 2

Nlw

Omskriv til cm.

9. 17 mm = |2 cm
10. 0,832 km=8_3_M cm
11. 1214 m = |2| LLOO cm

Los ligningerne.

12. 9x-3=8x+1 x=g
13. 4x+6=18 + 2x x=<2
14. 4x-7=21-3x x=l4
Udregn.

15. 2(3 +12) = 30
16. 8-12-(-5)= |

17. 3.-5+2-3.2= ”

Reducer.
18. 9b - (12 + 6b) +3 = 3b - q
19. -2(-2a+5b)+7b = ‘40 — Sb

Beregn, ndra =4 o0gb = 5.
43

21. 3(a + (-2b)) = 18

20. 17a-35b =

22, a’+b? = LH
23. 2 af 69 = 210
24. - af 98 = b
25. 2 af250 = 200
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, [] e
6 cm
26. Arealet af trekanten er: |Z cm?

27. Farv % af trekanten.

Skriv de manglende tal i reekken.

28. 1,4,9, |6 , 25, 36 ; l‘¥q,64

29. 1,2_,4,5,10,l,22,23,%,47

30. Fra kl. 08.27 til .
kl. 17.19 er der gaet 8t 52 Min.
31. Laura far 352 kr., Mikkel far 87 kr., og
Sarah far 713 kr.
| gennemsnit far de hver 38‘4 kr.
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J-aksen | Arhus er der milt folgende gennemsnitlige
A temperaturer:

Januar: 4 °C Juli: 24 °C
¥ Februar:  7°C  August: 27 °C
\ Marts: 12 °C September: 19 °C
1 April: 15 °C Oktober: 8 °C
P x-aksen Maj: 16 °C November: 3 °C
\ Juni: 21 °C December: 0 °C

\y=—3><+'4

2. Af: ki A(2,4 B (3,1).
3 szt punkterne A (2,4) og B (3,1) 44. Forskellen mellem den hgjeste og den

33. Ind fen for linjen m: y = -3x + 4
ndtegn grafen for linjen m:y = ~5x laveste temperatur er i °C

45. Den gennemsnitlige temperatur for hele
Hvor mange sekunder er? B

aret °C
34. 1gtime = 720 sek. e
35. 45 minutter = 2 2 ()() sek.
36. 2 timer = 7ZOO sek.

Mellem hvilke to hele tal ligger?

37. V42 6097

38. 0,023 O 09 | 46. Find terningens hgjde. Z cm

39. V35 5 0g 6 47. Beregn terningens rumfang. 8 cm’®
)

48. Beregn overfladearealet. 2'4 cm’

40. 1 m snor koster 20 kr. qu

2,20 m snor koster kr.

Pa udsalg keber Julie en jakke til 75% af den
oprindelige pris. Hun betaler 627 kr.

Omskriv til 3 decimaler. 49. Hvad var jakkens oprindelige pris?

ai- 0667 836 ke
42. 0,091987 = O Oqz Jakken settes yderligere 20 % ned.

43. 27,8304 = 27830 50. Hvad er jakkens nye pris? 60',60 kr.
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FAERDIGHEDSREGNING 2

1. 1917+ 2041 - 108 Find y, ndrx = 7.

2. 767-520= /38 18. y=15-5-x y=iL
3.63-17 = 0/] 19. y=28:x-4 y=L
a. 828:18-  UO 20. y=294:21:x y= /

Omskriv til dm.

) o
5. 103 cm = 03 dm “jole nr 1 700 kr. Rabat 20 %
6. 4.8 m = U8 drm “jole nr 7 999 ke, Halv pris
Kiole nr % 404 kr. plus 20 %
7. 27 mm = 02/  dm J P o

21. Huvilken kjole er billigst? KJOL@ nr 3

Omskriv til %.

22. Louise betaler den med 1000 kr. Hvor
8. 0,037 = 37 %

5 |25 meget skal hun have tilbage? [)| ) kr.
9. B 9%
10. 2,4 - MO«

m=3MH
Omskriv til brgketal.
, k)
11. 8 §= q
19
12. 2;= / 23. Find cirklens areal. 7065 cm?

24, Find cirklens omkreds. q l—lz cm

Los lieni ‘
os ligningerne 25. Farv 2 af cirklen.

13. 3x-8=7-2x X = ;
14. 2(x-7) =28 X = ;I
e

15. 2x+1=% X =

26. Hvor stor en procentdel af cirklen er ikke

farvelagt? |6 ,7 %

3cm
Afrund til 2 decimaler.

3

16. 0,02545 = 003 27. Find terningens rumfang. 27 cm

17. 1,999 = ZOO 28. Find terningens overfladeareal. 5'4 cm?
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| en pose er der 5 sorte, 9 hvide og 11 rede
kugler.

29. Hvad er sandsynligheden for at treekke en

4
hvid kugle? 5
20_Y4

30. Enhvidellerenrod? 75 5

Skriv de manglende tal.

31. 3,6, 12,2&,48,%, 192,18_'—{
32. 1,_‘4,9,16,2_5,&,49,64
33. 4,&,7,10,|‘|4,19,L5,32

Reducer og forkort.

3g" +5b
9k + m

36. -4x(2y + 5) +xy -y _7><>/ - 2OX—>/

34. 3(a’+2b)-b

35. 7k + 8m - (7m - 2k)

Omskriv til liter.

37. 420 ml = QEHQ |

38. 13dl= |3 |

39. 32,50 m|=(_) QS; [)Q |

Skriv, om det er sandt eller falsk.

40. 10°-10°=10" F

41. 10°-10° = (10 - 10)° S
100100 O

43. 10°-10°=0 S

42. 10°-

Peter sender mange sms’er, s& han har i en uge
registreret folgende:

Mandag: 17 beskeder
Tirsdag: 14 beskeder
Onsdag: 26 beskeder
Torsdag: 2 beskeder
Fredag: 41 beskeder
Lordag: 42 beskeder
Sendag: 19 beskeder

44. Beregn, hvor mange beskeder Peter sender

i gennemsnit pr. dag. 23

45. Huvor stor er forskellen mellem det hgjeste

og det laveste antal beskeder? LI'O

Omset til kvadratmeter.

00032 m
47. 2,5km?= /5000000 m

46. 32 cm?=

-

y-aksen l m

v
)

48. Afset A =(0,3) og B = (3,2), og forbind
disse.

49. Find et punkt C, der pa linjen:

0T (3

50. Tegn en linje m, der er vinkelret pa linjen
AB.
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1. 723 + 414 = |B7
2. 1913 -715 = ”qg
3. 15-23 = 346
4. 924 :14 = 66

m

s.27m-_ 210 ¢
6. 1km= |OO OOOcm

7. 183 mm = |8,3 cm

Omskriv til procent.

8. 0,043 = LLS %

9. 3= 05 %
10. 2,88- /88 %

Los ligningerne.

11. 5x-15=x+ 21 X =

E &

12. 2x+x-2 =40 X =

=

13. 3x+7=35-x x-= _|

19. 2afgs= 3
20. 7 af12= 30

21. 2 af 119 = hl

-1 kg slik koster 60 kr. :

22. Hvor meget koster 150 g? kr.

23. Hvor meget koster 0,6 kg? 36 kr.

Dag 1 12°C Dag8 15°C
Dag 2 12°C Dag9 15°C
Dag 3 13°C Dag 10 16 °C
Dag 4 14°C Dag 11 16 °C
Dag 5 14°C Dag 12 18 °C
Dag 6 14°C Dag 13 18 °C
Dag 7 14°C Dag 14 19 °C

o
24. Typetallet er | Ll

25. Medianen er | Ll )
o

26. Variationsbredden er 7

Afrund til 3 decimaler.

14. 27,89897 = 2/ 899
15. % = 0.333
16. 0,91989 = 0.920

Reducer.

27. -5b+ (3a+2by —30 T 3

28. 3x-5(2-x) 8>< — |O

29. 5x -3y -3x-4y 25 - 7y

Beregn, ndra =5ogb = 3.
17. 3b-2a+ab= |Ll

18. 2(a-b +3)-2b = -

Skriv de manglende tal.

0. / 3012 43O -H
3. /4114 2/ 510 -8
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32 cm ®
; ®
il § §
4cm ~ o~
. 2 n
32. Find arealet af parallelogrammet. R
0(0
7 »
/77
2; cm’
33. Tegn et parallelogram med arealet 6 cm?. 43. Beregn rumfanget af @-klodsen.
= q6 cm®
44. Hvor mange ®-klodser kan placeres i
2cm
@-klodsen? = 6
3em
45. 37 +14,3 = /55

46. 17 -42 = |Z6

Skriv tallet pa lang form.

34. 9,5-10° = q BOO Sandet eller falsk?

35. 0,4 million = 400 OOO 47. 10%:10%=10° S

48. 10°+10°=2-10°

Q)

Hvor mange minutter er:

36. 2.25 timer = BB min.

37. 3720 sek. = 62 min.

ot T

39. Fra kl. 03.27 til kl. 22.13 er der gaet?

2; timer I:H) min.

1 1
13' EI 25l

49. Prisen for fire sm& sodavand er?
= 25 kr.

| “4 kr.
50. Hvor meget koster tre %-Iiter sodavand
6'48 km. mere end en 115-|iter sodavand?

|40. 12% af 950 kr.

41. 9% af 720 km.

42. 0,2% af 1800 kr. = 3 6 kr. = |Ll,q kr.
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1. 919 +123 = |O‘42 AL

-aksen

2. 2788 -1379 = |Lqu

3. 14-210 = quo

4. 1007 :19 = 53 1 kser

Omskriv til gram. 19. Hvad er foreskriften for linjen m?

5. 27 mg= Q QZ; g >/= _X+ 5
6. 2,3 kg = Z')QQ g 20. Afmeark punktet A (2,1).

21. Tegn ud fra A en linje n, der er parallel
med m.

Omskriv til liter.

7. 320 ml = ()52() |

K 22. 56,7 - 21,31 = 353q
8. 77dl= / z |
9. 256 cl = 2‘)() |

23. 42,5+9,6-10,73 = LH,37

Los ligningerne.

af 115 = 2))

10. L
° 24. 2x+3x-2=28 x-= ()
11. 3 af729 = /43
25. 3(2x-1) =7x X = _3
12. 22 af42 = 26

26. Sx-2=5+4x X = 7

Omskriv til procent.

| en retvinklet trekant er kateten a = 6 cm og
13. 0,027 = 7 % kateten b = 8 cm.
14. % = (22 [2 % 27. Hypotenusen c er = |O cm
15. 7,33 = 7 % 28. Find trekantens areal. 2'4 cm?
Reducer. Afgor, om folgende er rigtigt eller forkert.
16. 9a-(5a-3by= Ha T b 29. V16 +V9 =V16 +9 B
17. 2(3a+b)—4b=()Q—2b 30. V4 -V25=V4.25 S

18. 2x-3(1-x) = [)x - 3 31. (V49)' =49 S




FARDIGHEDSREGNING 4

33

Pa en danseskole er aldersfordelingen:

M

A Antal

10 T |

o ik las b e

P Alder

32. Hvor mange unge er 11 eller 12 ar?

B/ S

33. Hvor mange medlemmer har danseskolen?

34. Hvad er de unges gennemsnitsalder?

35. Angiv, om der er 20%, 25%, 33 % eller
50% flere 13-arige end 14-arige!

H0%

Skriv de manglende tal.

36. 5, 8 , 12, |7 , 23, 30,38
37. 100,81,61,9&,36,2_5,16,q_,4

Beregn, ndra=7 ogb =19

38. a’-b = SO
39. -2(4a-2b) = 2 Q
40. a(a+b)-b-= |£)3

4
oy

41. Beregn terningens rumfang. é )':L cm?®
42. Beregn terningens overfladeareal.

q6 cm?

43. Sandsynligheden for at sld en 4’er eller en

5’er med én terning er 3

Skriv med 2 decimaler.

44. 22789= /.18
- 03/5
0J0

45.

| w

46. 0,095 =

Et fly letter kl. 08.43 og lander kl. 21.17.
47. Hvor lang tid varer flyveturen?
|2 timer ;':L min.

48. Hvor lang er flyveturen i minutter?

2 [)H min.

1 kg vindruer koster 25 kr., og 1 kg abler
koster 19 kr.

49. Hvor meget koster 250 g vindruer?

50. Hvor meget skal man betale for 2 kg abler

og 1,5 kg vindruer? 2 [) [) kr.
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FAERDIGHEDSREGNING 5

1. 267+78- 34D 17. 254 em = /.04 m
2. 854-269= N 18. 1025 m= |07h cm
3. 14.83= |6/ 19. 302 g - 0,307 kg
4. 2205:7= 3D 20. 1,8 kg = 800 g

5. 0,66 = 66 %

y-aksen
B
6. 0,04 = LL_ % 6 A~ T~
51+ =
4 C
I \
7. 18a+(2b-4a)- |Ha + /b > '
> WA
8. 7b+2a-(3a+2b)= :QiBb ! \‘\ D //
2 ~ — -_l /- : a!’s n
9. 32-2-a+3=_Ja T | PR e

21. Koordinatsettet til C er ( 6 , I_l ).

! ! T J > 22. Koordinatszttet til diagonalernes skarings
via punkt er ( 3 , 3 ).

10. Afsat V19 pa tallinjen.
23. Tegn en cirkel, der gar gennem A, B, C og D.

Prisen pa en @ske chokolade stiger fra
40 kr. til 60 kr.

24. Stigningen i kroner er ZO kr.

25, Stiominen i 0 o
11. Hvor stor en del af figuren er skraveret? 5. Stigningen | procent er %

12. Skraver figuren, sa 75% er skraveret i alt.

25 cm

13. 1,7 = |2 %

- 20 ¢,

14. 2 - 60 %
26. Kassens rumfang er M cm?®

15. 2-10°+4-10%*= 2 l:l( )( ) 27. Huvis kassens sidemal fordobles, bliver

16. 3°.2'= “44 rumfanget 200 000 cm
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Afrund til 1 decimal. 42. Jakob taster pa sin lommeregner.

28. 26,149 = 2()|

o o] 0000000
Lommeregnerens resultat er = 3
y=3x-7
5 En cirkel har radius 2,5 cm.
30. Narx=4 =
o - ’ _B 43. Diameteren er = [) cm
31. Narx=-2er y=

44. Med 7 = 3 bliver omkredsen = |5 cm

6 Z; | en trekant er vinkel A 35° og vinkel B 28°.

2 45. Vinkel Cer
Clara Frich pavrer
_Z5 /éK / f /é% 46. Trekanten er: Retvinklet? O

Stumpvinklet ? ¥ Spidsvinklet ? [J

32. 2,5 kg peerer koster 37,5 kr.

33. 0,5 kg peerer koster 7,5 kr.

Omskriv til decimaltal.

34. 8% = QQE;

35. % = O 75 —»

P 4cm R

b 8 cm 4
36. 13 0g3 giropi 3q 47. Arealet af den lille trekant er icmz
37. Summen af 17 og 11 er 28 48. Arealet af den store trekant er 43_1 cm?

38. Differensen mellem 11 og 7 er 4

Omseet til cm?®.

Forkort broktallene. 49. 3 m’ =3M cm?

= 2 50. 0,5dm®= [}QQ cm’®

|o

39.

-
LS}

40.

&~
I
l=|— =|—

41‘4_8=
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FAERDIGHEDSREGNING 6

1. 936 + 779 = 2 ) Beregn vardierne af udtrykkene, nar

a=3o0gb=>5.
2. 334 -296 = 38

3. 56.47 = 7637 18. 2a-b+5 = 6
3u 19, 322+ 7-26= /4

4. 748 :22 =
2. 500g- 0D ig
Afrund til 2 decimaler.
rund ti ecimaler. 21. 335g= m kg

5. 0,0775 = 0 ()8

22. 09¢g= 0,0ooqu
6. 0,478 = Q,Hg

23. afa20- /()
Los ligningerne.

24. 3 af 112 = &
7. 4x+9-15 - |h
" ’ 7 25. > af 125 = 93./5
« =

8. 3x-14=2x-7

9. 42.10°= ';LZ
10. 542 = 8()
1. s.10- 3000

2cm

Beregn ved overslag.

12. 9,5% af 1500 kr. ~ [)Q kr. : : : : :
13. 32,4% af 950 kr. = 320 kr. 26. Rumfanget af kassen er I:H; cm?

14. 24,1 % af 2500 kr. = f )2 [) kr. 27. Overfladearealet af kassen er 8 cm?

15. 6-4+7-8= 2;() Skriv de manglende tal i reekken.
16. 8-15+3-13 = _2 28. 3,7, ” , 15, |q,23,27, 3|
17.3+6-5-9= 2'4 29. 2,3,4&,8,12,JZ,23
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30. 25% af et traestykke er 4,5 m langt.

37. Skriv de forste 10 primtal.

Hele traestykket er i alt |8 m 2, 3, 5, 7, ”, B, |7, |q, 23, Zq
B A,
) N
\E( PH
AN

31. Tegn den figur, som trekant ABC fgres over
i ved en drejning pa 180° om C.

32. Gennemsnittetaf 3 6,5 21 9,5

- |0

33. Udfyld de tomme felter.

X 2x 3x 5)(

2 |4 |6 |10
+ [8 |1 |20
HEAEIE

Skriv i reekkefolge efter storrelse.

34.: 02 = 12%
2% .7 02, %
las. > 87% 085 =
0.5 . 085 8%
36. 1% 0,011

% Q0 . mw

38. Tegn forsvindingspunkterne.

39. Tegn horisontlinjerne.

40. Find cirklens diameter. l ) cm
| ( )2 [ ) cm’
42. Beregn cirklens omkreds. |l ) 2 cm

41. Beregn cirklens areal.
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Fra en hat med numrene fra 1-20 traekkes et
nummer.

43. Hvad er sandsynligheden for at traekke et

|
lige nummer? 2= 500/0

44. Hvad er sandsynligheden for, at det er et

nummer, der er mindre end 15?

H_7_ 990
o= 0%

45. Hvor mange procent af cirkel @ er farvet?

00 «

®

Kortet har malestoksforholdet 1:200 000.

49. Hvor mange kilometer er der i virkeligheden
mellem A og B pa kortet?

B km
50. Hvor mange centimeter svarer 520 km

til p& kortet? 26 cm

46. Hvor mange procent af cirkel ® er farvet?

D %

47. Renten af 3500 kr. til 2% p. a. i et halvt ar

S

48. 100 Pund koster 1089 kr. (danske kroner).
Hvor mange pund kan man fa

for 2178 kr.? ZOO pund
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FAERDIGHEDSREGNING 7

1. 735+ 279 = (2';1 14.
Mandag-torsdag
2. 436 -189 = 2 l:“ 10.00-21.00

”Oq Fredag-lordag

3. 24 - 46 = 10.00-22.00
Sonda
4. 400:16 = 25 12.00-2;?00

5. 0,31= 5| %
6. 1,50 = |BO %

Restauranten er dben 2 2 timer om ugen.
23-3.6+3= 8

8. x-5x+2x= _ZX . i
15. Setring om de tal, 4 gar op i.

9. 3(2_Y)+3=M @ 79 @ @

10. Afmark V90 pa tallinjen.

16.
L N B R L S N R
012345678 91011121314151617 1819 20 o

®

11. Et kube har rumfanget 216 cm’. ®
Kantlengden er 6 cm ®

Linje [V}  ervinkelret pa linje .

17. 1
En pige er x ar gammel. Hendes bror er 2 ar
eldre. Tilsammen er de 44 ar gamle. Aarhus SL afgang 11'48
12. Beskriv sammenhzangen med en ligning. Kgbenhavn ankomst 15.11

x+ (x+2) =y /

13. Pigen er Zl ar gammel. Rejsen varer )2 timer 25 minutter.
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3

28. = 4

ENJ IS}
+

1
4
B3

+ 2% = b
3

29.

r=2,25cm 30. gaF360er= ()()

wn|-—=

=

Afgor, om folgende er rigtigt eller forkert.

31. V25 +V9 =8 S

18. Cirklens diameter er 4 5 cm.
32. V25+9=8 F
33. V52+32=8 F

Afrund til 1 decimal.

19. s684- 0O Q
20% af 2500 kr. er )QQ kr.

34.
20. 3,157 = 3 2

35. 100 kr. af 400 kr. er 2 ) %

i Ly =xt1 6. 7-3- 40
37. 6+6i= [/
A 38. (3)- (3= 3§

o
i
w

21. Afset punktet A = (0,3).
22. Indtegn grafen for linjen | :y = x + 1

23. Tegn en linje m vinkelret pa | gennem 40

. Skriv rigtigt eller forkert.
punktet A.

Ombkredsen af rektanglet kan skrives:

24. 570km-_1/00 m atatbtb O

25. 825g= 0825 kg 2a+2b S

2-(a+b) S
26. & - h0 % 92+ b F
27. 3 - 20 % 2% + b? F
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32 Vie £
41. Det storste tal er 32 é
20
42. Det mindste tal er 9
En vinter maltes folgende temperaturer: > §

1 10 7 -11 -4 -1
49. Tegn kassen faerdig, sa den har et
rumfang pa 24 cm’.

43. Forskellen mellem laveste og hgjeste

temperatur var |8 °C

44. Gennemsnitstemperaturen var _3 °C

8 em Fx2ecmx 3emxbem =24 cm’
50. Tegn opstillingen pa
5,2 cm det isometriske papir.
45. Omkredsen af ABCD er 26 LI' cm.
46. Arealet af ABCD er LH6 cm?.
A : : <\ : :

47. Vinkel A maler E )[ ) °,

LN N
NNAVAVAN

48. Beregn de to andre vinkler i den ligebenede

trekant. 72,5 °.
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FAERDIGHEDSREGNING 8

1. 2305 + 687 = quz
2. 1302-759 = 5'43
3. 105-7 = 735

4. 2478 :7 = 354

5. 0,62 = ( )2 %
6. 0,007 = 0,7 %

7.3.7+2-6-1= 32
8. 12x- 6+ 5x = |7>< B 6

9. 4a—(3+8a)=_L|'a -3

Omskriv til decimaltal.

13. = = Q()Q
14. 10% = Q |O

wn|w

Afrund til 2 decimaler
15. 1,083 = |,08

16. 3,2551 = 3,26

Manen star op kl. 16.44, og den gar ned
kl. 05.04.

17. Maénen kan ses i

|2 timer A min.

10. Udfyld skemaet.

X X

3 9
10 00
> Il

11. Terningen bestér af 27 centicubes.

12. Hvor mange centicubesflader
bestar terningens overflade af? 6'4

P

18. Det sorte stykke udger |€),7 %

19. Det bla stykke udgar 83,3 %

20. 12,5+ 7,85 = 2035

21. 19-3,5= |55

250 stk. vingummi _“"
Pris 24,95 kr. <&

22. Envingummi koster ca. |O ore.
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Omskriv.

y-aksen
A
23. 408 cm I:[QEE m
A B
4 5%
24. 674 m Qf);':[ km
3 o
25. 75 mm 7,5 cm
e s
‘I .
6 dm } } T x-aksen
1 2 AEEER]
/ i D
\YO’% 40 dm
-2 A
26. Akvariet kan rumme SOO liter. HEHT
27. Narvandhgjden er 3 dm, rummer akvariet
A0 e :
liter.

7 36. Koordinaterne til A er ( O , LL ).
28.

|-
+

v
I

3 37. Arealet af ABCD er | cm?.
29.

Nlw
|
NN
Il

38. Nar ABCD spejles i x-aksen, bliver spejlings-

1 _ k
:- 7 punkterne

3
=0 =t er=C L]
31. 2% af 800 kr. = |() kr. Cq=( 3 ’O ), Dq = ( | ,_l )

30.

N
o | W
+
)]

32. 20% af 800 kr. =

Los ligningerne.

34, 6x+ 18 = 9 + 3x

|()Q kr.
33. 200% af 800 kr. = |()Q() kr.

X = _3

we b( )

35. x:2=30

39. Den laveste pris for 1 kg er pa skilt b
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& =
8 3
b 5
%o & ) N
3|2/ 835 28
T | £ 8| @ | 8| 9| ¢
Fgrpris 599 kr. || W& & @€
Nu Kun Aalborg 111|132 | 234 | 62 | 276 | 399 | 132
299 kr. Arhus 111 52 1157|173 | 179 | 303 | 62
Ebeltoft Farge | 132 | 52 210 | 194 | 235 | 357 | 38
Esbjerg 234 | 157 | 210 294 [ 106 | 293 | 215
" . Frederikshavn 62 | 173 | 194 | 294 338 | 461 | 194
40. Prisnedsettelsen er pa 2OO kr.
Froslev 276 | 179 | 235 | 106 | 338 299 | 239
41. Prisnedsattelsen er nermest de Gedser 399 | 303 | 357 | 293 | 461 299 365
Gren 132 | 62 | 38 | 215|194 | 239 | 365

10% 20% 40% 50%
47. Afstanden mellem Aarhus og Esbjerg er
22 2-m 69 V49 YA

42. Det storste tal er qu 48. Den lengste afstand er mellem

i .
43. Det mindste tal er /. ~ Gedser o Frederikshavn.

49. Den korteste afstand er mellem

Skriv resultatet pa lang form. Grend o Fbeltoft farge .

44, 42+ 13+ 2 |q

ss. 510 0000

8§ |12 120 |32 | 48 |84

50. Gor talraekken feerdig.

46. Arealet af figuren er |LL6 cm’.
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FAERDIGHEDSREGNING 9

1. 856 +178= |03
2. 2460-682- |//8 v 66°

t
3.24.75= 1800

(o]

4. 16:5= 32 15. Vinkel ter = | |:l

5. 0,27 = 2[ % 16. 8% af 1600 kr. = I;é; kr.
6. 1,30 = ;Q % 17. 1% af 150 kr. = I[) kr.

7. 2(3-8)+7 = _; ') 18. Udfyld felterne i skemaet.
8. 9a-8+6a-4-= !i(] — |2

9. 15-4(2a-1)

X X + 2x

E

6

° 13

e taanaer et SaaaEe o Aaaasaass > -3 q
2 3 4 5 6 7

10. Afmeerk % pa tallinjen.

1 (68) 215

19. Satring om de tal, 7 garop i. Ol mZ

5cm

15 cm

11. Lagets areal er ( )( )( ) cm’
12. Kassens rumfang er M cm?®

20. Hvis man betaler med en tyver og en tier,

1 5

13. 3- ;= 426; far man 2 [) kr. tilbage.
2 _

14. 6 - 5 = —q— 21. 10 liter is koster ﬂ&L kr.

22. For 80 kr. kan man fa S I
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23. 14645g=J‘_—L6‘_—l;5kg
24. 3kg 55¢g-= )())) g
25. 7,4kg = 7 QQ g

A 15 cm B
1 v |
I 7~ 1

C

26. Afsat et punkt C, s afstanden AC er
dobbelt sa lang som CB.

Afrund til 1 decimal.

35. 67,031 =

6/0

36. 1,059 = ||

37. 10,98 = ”O

38. 8+8 = |qu
39. 10°-10° = |Q5 - QQ OOO

27. % af et belgb er 200 kr.

Hele belgbet er M kr.

28. 25% afen cykelsti er 150 m.

Hele cykelstien er M m

Folgende millimeter regn blev malt gennem en

uge.
S 3 0 o 8 2 3

_3m|

29. | gennemsnit pr. dag faldt der

30. 7,75 - 1000 = zzh()
31. 4820: 100 = 982()

32. Andreas forlader sit hjem kl. 07.46 og

kommer hjem igen kl. 14.07. Han har varet

hjemmefra i 6_timerA min.

33. 9+3-6= 27

34. 5-3-2+8= 7

y-aksen C
3 B
o} /
N
A
aksen
-5 -4 B -2 -, 2 4
N
2 ~ D!
3 \ B
4 /
HEENY
/
40. Koordinatsettettil Aer( () , | ).
(o)
41. Vinkel C er 65
42. Arealet af ABC er 375 cm?

43. Spejl ABC i x-aksen.
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44. Andelen af cirklen, der ikke er farvet, udger

/5% -

45. Farven 13 af cirklen

G : Grundflade 25 cm
V: Rumfang

46. Rumfanget er )( ) cm’

47. Grundfladen er et kvadrat. Siden i

kvadratet er 5 cm

7

o For 1999 kr.
N 1499 kr.

4

8

48. Prisnedsattelsen er pa BOO kr.

Set ring om det brgktal, der passer til
prisnedszttelsen.

L
3

49. Prisnedsettelsen udger 2[) %.

1 1

5 2

Saltholm

ORESUND

Kastrup -
(Lufthavnen) Malms

Kunstige oer

SVERIGE

1550m | 1550 m

DANMARK

Sanketunnel Lavbro ijbro
3700 m 600 m 7450 m

Skriv med 1 decimal.
50. De kunstige ger har tilsammen en leengde

pa 3 | km

Fra Danmark til Sverige er der i alt

4,850 km
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MINE EGNE NOTER




